

我国灾难性卫生支出标准的界定:基于医疗支出对家庭基本生活消费的影响

张仲芳^{1,2*} 刘海兰^{1,3} 刘 星¹

1. 江西财经大学财税与公共管理学院 江西南昌 330013

2. 江西财经大学卫生政策与治理创新研究中心 江西南昌 330013

3. 广东医科大学医疗保障研究院 广东东莞 523808

【摘要】目的:基于医疗支出对家庭基本生活消费的影响,对适合我国国情的灾难性卫生支出标准进行界定。方法:利用中国家庭追踪调查(CFPS)2012年、2014年、2016年和2018年四期的非平衡面板数据,运用双向固定效应模型和倾向得分匹配方法进行分析。结果:医疗支出强度与家庭基本生活消费并不是简单的线性关系,而是存在拐点的“倒U型”关系;异质性分析表明,医疗支出强度与家庭基本生活消费之间的“倒U形”关系主要表现在农村居民家庭和中等收入家庭,城市居民家庭和低收入家庭、高收入家庭不明显;适合我国实际情况的灾难性卫生支出标准与WHO提出的标准有所差异。建议:针对重点救助对象的医疗救助政策应该继续实施,且覆盖范围需不断扩大;以灾难性卫生支出为指标识别医疗支出型贫困,并根据我国国情制定其标准。

【关键词】灾难性卫生支出;医疗支出;基本生活消费;“倒U型”;医疗救助

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2022.11.010

Definition of standards for catastrophic health expenditure in China: Based on the effect of medical expenditure on household basic living expenses

ZHANG Zhong-fang^{1,2}, LIU Hai-lan^{1,3}, LIU Xing¹

1. School of Finance, Taxation and Public Administration, Jiangxi University of Finance and Economics, Nanchang Jiangxi 330013, China

2. Innovation Research Center of Health Policy and Governance, Jiangxi University of Finance and Economics, Nanchang Jiangxi 330013, China

3. Institute of Healthcare Security, Guangdong Medical University, Dongguan Guangdong 523808, China

【Abstract】 Objective: Based on the effect of medical expenditure on household basic living expenses, this paper defines standards for Catastrophic Health Expenditure suitable for China. Methods: Two-way fixed effect model and propensity score matching (PSM) method are applied in the analysis, based on unbalanced panel data from China Family Panel Studies (CFPS) of 2012, 2014, 2016 and 2018. Results: The relationship between intensity of medical expenditure and basic living expenses of individual households is not a simple linear one but a inverted U-shape one. Heterogeneity analysis shows that the “inverted U-shape” relationship is mainly manifested in rural households and middle-income households, while it is not so obvious in urban households, households with low and high incomes.. And there are certain differences between standards for catastrophic health expenditure suitable for China and that proposed by WHO. Suggestions: Keep operating the policy of medical assistance for main targets of aid and continuously expand coverage of the policy. Besides, poverty caused by medical expenditure is to be identified with catastrophic health expenditure and its standards are to be made according to the specific situation of China.

【Key words】 Catastrophic health expenditure; Medical expenditure; Basic living expenses; Inverted U-shape; Medical assistance

* 基金项目:国家自然科学基金项目(81760619);江西省2020年度研究生创新专项资金项目(YC2020—B100);2020年度广东医科大学人文社科类重点培育项目(GDMUZ2020010)

作者简介:张仲芳(1973年—),男,教授、博导,主要研究方向为卫生政策与医疗保障。E-mail:zfzhang@jxufe.edu.cn

通讯作者:刘星。E-mail: warmlx2019@163.com

2020 年,中共中央、国务院印发《关于深化医疗保障制度改革的意见》,明确提出要健全统一规范的医疗救助制度,建立防范和化解因病致贫、因病返贫长效机制。但我国现有医疗救助政策及实践一方面主要关注低收入的贫困群体,一方面在支出端设置的条件非常严苛,在家庭完全无法解决医疗负担即因病致贫返贫形成既定事实时才给予救助,这样的做法无法发挥预防作用。我国医疗救助制度有必要尽快完善支出端的对象识别机制。国际上普遍使用“灾难性卫生支出”(Catastrophic Health Expenditure)这一概念和指标对一个国家或地区的家庭因疾病造成的医疗卫生经济负担和财务脆弱风险进行衡量,其中世界卫生组织(WHO)2009 年提出的标准使用最广,即一段时间内一个家庭的医疗支出占家庭可支付能力的比例达到 40% 时,即认定发生了灾难性卫生支出。这一标准的底层逻辑是当阈值达到 40% 的时候,家庭强制性医疗支出将挤压家庭基本生活消费(生存型消费),造成家庭生活水平下降甚至面临贫困风险。事实上,除 WHO 提出的这一标准外,国内外研究对于灾难性卫生支出的指标衡量问题存在诸多分歧。该指标的计算公式由分子、分母和阈值组成,其中分母除了可支付能力外,有学者认为可以用家庭总收入、家庭消费支出、家庭可支配收入、非食品支出等数值指代^[1-4],40% 的阈值则根据研究需要被学者们赋值为 0% ~ 60% 不等^[5-7]。现阶段有必要根据我国具体国情,对灾难性卫生支出标准进行较为科学的界定,为完善我国医疗救助对象识别机制奠定基础。虽然以往研究基于个体医疗服务利用对医疗服务价格敏感度的变化、探索“灾难性卫生支出”指标与“因病致贫”最佳匹配模式等方式对灾难性卫生支出标准进行了一些探讨^[8-9],但是并未从灾难性卫生支出这一概念的初衷出发开展研究。因此,本文分析医疗支出对我国家庭基本生活消费的影响,以医疗支出占家庭收入的比例达到多少会对家庭基本生活消费产生“挤出”效应作为我国灾难性卫生支出阈值选择的依据,试图寻找适合我国国情的灾难性卫生支出标准。

1 理论分析与研究假设

1.1 医疗支出强度与家庭基本生活消费

虽然从表面上看,医疗支出与其他消费(包括家庭基本生活消费)同属于家庭消费的项目,医疗支出增多自然会挤压其他消费的空间,另外医疗消费更多代表着受到的疾病冲击更大,身体健康程度的下

降会导致收入的减少,从而导致消费水平的下降。但是根据“生命周期”理论,人们会在收入较高的时候通过储蓄等各种方式提前进行预防,从而具有面临风险时实现平滑消费的能力,因此,医疗支出并不会对其他家庭消费产生“挤出”效应,这一理论在我国通过了众多研究的检验。^[10-11]但以往研究由于直接用医疗支出作为自变量进行回归,并不能完整刻画医疗支出对家庭财务的冲击程度。本文使用医疗支出强度这一自变量以克服上述问题。医疗支出强度为家庭年度医疗支出占家庭年度总收入的比例,即医疗支出强度 = 家庭年度医疗支出 / 家庭年度总收入 * 100%。根据以上研究结论,可以推测医疗支出强度与家庭基本生活消费之间存在着非线性关系。当医疗支出强度较小时,家庭具有平滑消费能力,不会对家庭基本生活消费产生负面影响;当医疗支出强度较大时,家庭平滑消费能力丧失,对家庭基本生活消费产生负向效应,且随着医疗支出强度的提高,这种负向效应将愈加明显。据此,本文提出第一个假设:

假设 H1: 医疗支出强度与家庭基本生活消费之间并不是简单的非线性关系,而是存在拐点的非线性关系。

1.2 灾难性卫生支出的阈值

根据 WHO 提出的标准,强制性医疗支出影响到家庭基本生活时才意味着灾难性卫生支出发生,因此将医疗支出强度对家庭基本生活消费产生负向关系的拐点作为灾难性卫生支出的阈值。由于 WHO 提出的标准认可度最高,国内外针对中国灾难性卫生支出的研究大多使用 40% 这一阈值,因此,本文假设当医疗支出强度达到 40% 时,家庭平滑消费能力将丧失,医疗支出与家庭基本生活消费的负向线性关系开始出现。据此,本文提出第二个假设:

假设 H2: 医疗支出强度达到 40% 时,医疗支出开始对家庭基本生活消费产生负向效应。

2 资料与方法

2.1 数据来源

本文使用的是中国家庭追踪调查(China Family Panel Studies, CFPS)2012 年、2014 年、2016 年和 2018 年四期的数据。CFPS 由北京大学中国社会科学调查中心(ISSS)实施,样本覆盖 25 个省(自治区、直辖市),目标样本规模为 16 000 户,跟踪收集个体、家庭、社区三个层次的数据。除了核心自变量医疗支出强度

需要做简单的公式计算外,其他所有涉及变量都可以直接在 CFPS 个体和家庭板块找到。四期数据的原始样本量为 46 471,去除没有户主信息、家庭 id 缺失和重复的样本和异常值后,最终获得了 12 269 个家户共 28 346 个样本的四期非平衡面板数据。所有收入变量均使用 2010 年的可比价格进行平减,对所有数值较大的变量均进行了上下各 1% 的缩尾处理。

2.2 模型构建与变量选取

本文采用双向固定效应模型估计医疗支出强度对家庭基本生活消费的影响。基本估计模型如下:

$$y_{it} = \alpha + \beta_1 x_{it} + \beta_j x_{jt} + \mu_i + \lambda_t + \varepsilon_{it}$$

其中, i 和 t 分别表示个体(家户)和年份, ε_{it} 表示误差扰动项, μ_i 和 λ_t 分别表示个体固定效应和时间固定效应, y_{it} 表示因变量, β_1 表示估计系数, x_{it} 表示核心自变量, x_{jt} 表示一系列控制变量。

本文的因变量是家庭基本生活消费,即家庭年度食品支出、衣着支出、住房支出三者之和。核心自变量是医疗支出强度,具体表示为家庭年度医疗支出/家庭年度总收入 * 100%。根据以往研究,控制变量包括家庭存款、家庭净资产、家庭年度工资性收入、家庭年度经营性收入、家庭年度转移性收入、家庭年度财产性收入、家庭年度其他收入、家庭年度人均纯收入、家庭规模等家庭特征变量和户主户口性质(农业户口取值为 0, 非农业户口取值为 1)、户主婚姻状态(在婚,有配偶取值为 1, 其他情况取值为 0)、户主受教育年限(文盲/半文盲取值为 0, 小学取值为 6, 根据常规学制赋值)、户主个人年度总收入、户主身体健康状况等户主个人特征变量。另外,考虑到家庭消费情况受地区经济发展水平影响较大,因此将省份虚拟变量也纳入控制变量考虑。

2.3 分析方法

首先,对获得的 CFPS 2012 年、2014 年、2016 年和 2018 年四期数据进行清洗,筛选本文需要的变量,再合并成一份四期非平衡面板数据。然后,借助统计软件 STATA17 对数据进行分析,采用的分析方法主要是双向固定效应模型和倾向得分匹配法。

3 结果

3.1 基准回归结果

在经过一系列检验后,本研究放弃使用混合效应模型和随机效应模型的原假设,认为应该使用固定效应模型。然后,在固定效应模型中加入时间固定效应,即建立“双向固定效应模型”,另外考虑到家

庭消费行为可能受地区影响,因此,也将省份固定效应加以控制。

表 1 展示了在全样本下使用双向固定效应模型回归的结果。在第(1)列中,我们以家庭基本生活消费为因变量,发现医疗支出强度对家庭基本生活消费产生了显著的正向效应($P < 0.05$),即家庭医疗支出强度每提升一个百分点,将导致家庭基本生活消费增加 20.051 元。为验证假设 H1 的猜想,在第(2)列中加入了医疗支出强度的平方项,发现医疗支出对家庭基本生活消费的正向效应更加明显($P < 0.01$),系数也提升至 108.269,同时平方项的系数显著为负($P < 0.05$),说明二者之间存在着明显的“倒 U 型”关系,假设 H1 成立。根据第(2)列的估计结果,对“倒 U 型”的拐点进行估算(按照经济学一般做法,拐点处自变量的数值等于自变量系数除以 2 倍的平方项系数的负数,下文估算方法相同),得出拐点处的医疗支出强度约为 71.42%。也就是说,以 71.42% 为临界值,医疗支出强度与家庭基本生活消费的关系由正向效应转为负向效应,也即灾难性卫生支出的阈值应该在 71.42% 左右,假设 H2 不成立。

3.2 稳健性检验

为了得到更加稳健的研究结果,本文使用了不同的方法对可能存在的内生性进行解决。

3.2.1 更换变量

在表 1 第(3)(4)(5)列中,本研究分别使用家庭年度食品支出、家庭年度衣着支出和家庭年度住房支出表示家庭基本生活消费,发现医疗支出强度的系数显著为正,平方项的系数显著为负,因此医疗支出强度与家庭基本生活消费之间的“倒 U 型”关系依然成立。

3.2.2 取对数

由于家庭收入、支出等变量数值较大,考虑到变量共线性的问题,对家庭收入、支出等变量进行加 1 后取对数处理,再进行双向固定效应回归。回归结果如表 2 所示,在第(1)行中,以取对数后的家庭基本生活消费为因变量,显示医疗支出强度对家庭基本生活消费产生了显著的正向影响($P < 0.01$),同时平方项的系数显著为负($P < 0.05$),说明二者之间“倒 U 型”关系依然成立。同样的,在(2)(3)(4)行中,分别以取对数后的家庭食品支出、衣着支出和住房支出为因变量,结果依然保持一致。囿于篇幅,其他控制变量的系数和标准误未展示。

表 1 基准回归结果

	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)
医疗支出强度	20.051 ** (10.213)	108.269 *** (39.137)	23.164 *** (17.322)	14.894 *** (4.815)	38.021 *** (32.116)
平方项		-0.758 ** (0.379)	-0.144 *** (0.164)	-0.136 *** (0.043)	-0.312 *** (0.313)
家庭存款	0.010 *** (0.004)	0.009 ** (0.004)	0.007 *** (0.002)	0.003 *** (0.001)	0.000 (0.003)
家庭净资产	0.002 *** (0.001)	0.002 *** (0.001)	0.001 *** (0.000)	0.000 * (0.000)	0.001 *** (0.000)
家庭年度工资性收入	0.062 *** (0.024)	0.055 *** (0.020)	0.028 ** (0.011)	0.007 * (0.004)	0.027 ** (0.012)
家庭年度经营性收入	0.008 (0.026)	0.003 (0.025)	0.019 (0.021)	0.002 (0.003)	-0.013 (0.022)
家庭年度转移性收入	0.120 *** (0.030)	0.083 *** (0.029)	0.085 *** (0.015)	-0.007 (0.005)	0.041 * (0.022)
家庭年度财产性收入	0.066 (0.071)	0.063 (0.071)	-0.010 (0.028)	0.046 (0.046)	0.031 (0.044)
家庭年度其他收入	0.153 *** (0.043)	0.155 *** (0.043)	0.010 (0.010)	0.004 (0.004)	0.140 *** (0.043)
家庭年度人均纯收入	-0.015 (0.040)	-0.041 (0.035)	-0.003 (0.017)	0.003 (0.008)	-0.014 (0.028)
家庭规模	1 611.668 *** (313.166)	1 828.050 *** (295.491)	1 223.001 *** (153.143)	163.135 *** (62.505)	215.053 (192.620)
户主特征变量		控制	控制	控制	控制
省份固定效应		控制	控制	控制	控制
样本量	28 346	28 346	28 346	28 346	28 346

注:括号内为标准误; *、**、*** 分别表示 $P < 0.1$, $P < 0.05$, $P < 0.01$ 。

表 2 转换模型回归结果

	医疗支出强度	平方项	所有控制变量	省份固定效应	样本量
(1)	0.003 *** (0.001)	-0.000 02 ** (0.000)	控制	控制	28 346
(2)	0.004 *** (0.001)	-0.000 02 ** (0.000)	控制	控制	28 346
(3)	0.009 *** (0.002)	-0.000 06 *** (0.000)	控制	控制	28 346
(4)	0.005 *** (0.002)	-0.000 03 ** (0.000)	控制	控制	28 346
(5)	143.845 *** (39.075)	-1.041 *** (0.373)	控制	控制	27 425
(6)	52.799 *** (16.950)	-0.316 ** (0.160)	控制	控制	27 425
(7)	21.054 *** (3.637)	-0.178 *** (0.036)	控制	控制	27 425
(8)	69.991 ** (32.468)	-0.548 * (0.312)	控制	控制	27 425

注:括号内为标准误; *、**、*** 分别表示 $P < 0.1$, $P < 0.05$, $P < 0.01$ 。

3.2.3 使用倾向得分匹配模型消除样本选择偏误

本文的因变量与核心自变量,即医疗支出强度与家庭基本生活消费之间,可能存在内生性,虽然健康冲击对于个体和家庭来说具有一定的随机性,但有证据表明,收入、社会资本、受教育水平等要素会对健康产生直接或间接的影响^[12-13],也就是说,资源禀赋不足的家庭更有可能面临健康风险。这些证据表明,医疗支出强度对家庭基本生活消费的影响可能不仅仅是因为医疗支出大引起的,而是背后隐藏的众多因素导致的,换句话说,医疗支出强度大和医疗支出强度小的群体本身就具有差异,存在着样本选择偏误。对此,利用倾向得分匹配方法消除样本差异。

由于本文研究不涉及政策实施时间,因此采用混合匹配的方法,即把所有样本打乱后进行匹配。由于前面计算的“倒 U 型”拐点在 70% 左右,因此将医疗支出强度大于等于 70% 的家庭视为实验组,

将医疗支出强度小于 70% 的家庭视为对照组。进入匹配的协变量有家庭人均收入分位数、户主外出吃饭的频率、户主受教育年限等变量,采用最近邻匹配方式。将未匹配成功 (offsupport) 的样本删除后,共筛选得到 27 425 个家户样本,再进行双向固定效应回归,回归结果展示在表 2 第(5)(6)(7)(8) 行。

在第(5)行中,本研究使用家庭基本生活消费作为因变量,医疗支出强度的系数显著为正 ($P < 0.01$),平方项的系数显著为负 ($P < 0.01$),说明二者之间“倒 U 型”关系依然稳健,计算出拐点处的医疗支出强度为 69.09%,证明基准回归模型得到的 70% 左右的临界值是可靠的。在第(6)(7)(8) 行中,同样将因变量更换为家庭食品支出、衣着支出和住房支出,结果依然稳健。

3.3 异质性分析

经过以上研究,可以确定在全样本视角下,医疗支出强度与家庭基本生活消费之间存在着稳健的“倒 U 型”关系,且拐点在 70% 左右。因此,全样本下,家庭年度医疗支出占家庭年度总收入的比例达到 70% 时,可视为发生了灾难性卫生支出。为了使得灾难性卫生支出的标准和医疗救助瞄准机制更加精准,有必要进行异质性分析。城乡二元结构下,城乡差异在研究中往往受到特别重视。另外,有理由相信不同贫富程度的家庭应对健康风险的能力是有差异的。据此,本文对城乡以及不同收入等级的家庭进行了分类,开展异质性分析。

3.3.1 城乡异质性

CFPS 各年数据的“国家统计局城乡分类”变量将家庭分为“城市”和“乡村”,本文据此将样本分为城市居民和农村居民两组,分别进行双向固定效应回归。如表 3 前两列所示,医疗支出强度与家庭基本生活消费的“倒 U 型”关系集中体现在农村居民家庭,城市居民家庭不显著。说明城市居民家庭面对健康风险时实行平滑消费的能力较强,医疗支出对其家庭基本生活冲击较小。经过计算,农村居民家庭拐点处的医疗支出强度是 61.39%。

3.3.2 贫富异质性

CFPS 各年数据中,将“家庭人均收入分位数”这一变量分为“最高 25%”“中上 25%”“中下 25%”“最低 25%”四个类型,将家庭人均收入四等分。结合一般研究习惯,将“最高 25%”样本定义为高收入

家庭,“中上 25%”和“中下 25%”样本定义为中等收入家庭,“最低 25%”样本定义为低收入家庭,分别进行双向固定效应回归。如表 3 后三列所示,医疗支出强度与家庭基本生活消费的“倒 U 型”关系集中体现在中等收入家庭,高收入家庭和低收入家庭不显著。经过计算,中等收入家庭拐点处的医疗支出强度是 51.58%。

表 3 异质性回归结果

	城市居民家庭	农村居民家庭	高收入家庭	中等收入家庭	低收入家庭
医疗支出强度	42.825 (59.943)	137.383 ** (53.803)	2.243 (162.756)	182.396 *** (62.488)	60.011 (89.731)
平方项	-0.285 (0.620)	-1.119 *** (0.492)	-0.163 (1.710)	-1.768 *** (0.595)	-0.266 (0.826)
所有控制变量	控制	控制	控制	控制	控制
省份固定效应	控制	控制	控制	控制	控制
样本量	14 583	13 468	8 283	14 040	6 023

注:括号内为标准误;*, **, *** 分别表示 $P < 0.1$, $P < 0.05$, $P < 0.01$ 。

4 讨论

4.1 医疗支出强度与家庭基本生活消费之间并不是简单的线性关系,而是存在拐点的“倒 U 形”关系

本文的实证结果显示,全样本下,医疗支出并没有对我国居民家庭基本生活消费造成负向效应,这一结果符合“生命周期”理论,即家庭会对疾病带来的不确定的医疗支出进行提前预防,在疾病风险发生时,可以通过其他方式进行消解,不至于对家庭的基本生活产生影响。而至于为什么医疗支出反而会对家庭基本生活消费产生正向效应,可能的原因是,当某一家庭成员受到疾病冲击时,会被认为需要摄取更多的营养,因此会提高伙食标准,同时也会从改善衣着、住房条件等方面增强对患者的照顾。尤其是当患者是家庭中的青壮年时,这一表现会更加明显,因为家庭急需患者恢复健康,从而恢复劳动能力,以获得收入。但二者之间“倒 U 型”的关系显示,医疗支出对家庭基本生活消费的正向效应不是一直持续的,当医疗支出强度达到 71.42% 左右,超过了家庭的平滑消费能力水平或预期时,医疗支出将对家庭基本生活消费产生负向效应,家庭基本生活水平将受到影响。如果此时救助政策能够介入的话,

将使家庭基本生活得到保障,大大降低家庭陷入“因病致贫、因病返贫”的概率。

4.2 医疗支出强度与家庭基本生活消费之间的“倒 U 形”关系在城乡居民家庭之间和不同收入水平家庭之间存在异质性

城乡异质性分析显示,相比于城市居民家庭,医疗支出强度与家庭基本生活消费之间的“倒 U 形”关系主要表现在农村居民家庭。可能的原因包括:一是城市医疗、教育、基础设施等公共服务水平更高,居民受到重大健康冲击的概率更小,医疗支出本身更小;二是城乡居民收入差距较大,城市居民收入更高,因此医疗支出对城市居民带来的冲击更小。通过城乡居民家庭医疗支出强度简单统计,这一猜测得到了印证,城市居民家庭平均医疗支出强度为 12.44%,而农村居民家庭平均医疗支出强度高达 17.99%。

贫富异质性分析显示,医疗支出强度与家庭基本生活消费之间的“倒 U 形”关系主要表现在中等收入家庭,高收入家庭和低收入家庭都不明显。可能的原因是高收入家庭应对健康风险的能力极强,医疗支出过高也不会对其产生影响,所以不存在拐点。而低收入家庭可能存在两种情况:一是其应对健康风险的能力极低,就算是很小的医疗支出也会对基本生活产生冲击;二是由于经济负担能力非常有限,在面对高额医疗支出时会被迫选择消极治疗甚至放弃治疗,避免出现基本生活受到严重冲击的情况,因此也不存在拐点。

4.3 适合我国国情的灾难性卫生支出标准与 WHO 提出的标准有所差异

经过本文的测算,全样本下,医疗支出强度与家庭基本生活消费关系的拐点在 71.42% 左右;农村居民家庭样本下,这一拐点在 61.39% 左右;中等收入家庭样本下,这一拐点在 51.58% 左右。不管是全样本还是分样本,灾难性卫生支出的阈值都高于 WHO 提出的 40%,更是远远高于发达国家尤其是北欧国家 10% 左右的标准。^[14-15] 这可能与不同国家福利水平、居民消费习惯和不同的计算方式有关。一是虽然我国建立起了庞大的医疗保障网,但是实际保障水平有限,且伴随着医疗费用的不断上涨,居民医疗费用自付部分依然较多,跟发达国家尤其是北欧高福利国家相比,医疗福利水平相对较低。这导致我国居民倾向于对疾病等风险提前进行“预防性储蓄”和理性消费,因此应对疾病风险的能力更强;二是计

算方式不同,WHO 提出的灾难性卫生支出计算方式是用医疗支出除以家庭可支付能力,一般使用家庭消费支出减去食品支出来指代家庭可支付能力,鉴于我国居民较强的储蓄意识,认为相比于消费支出,家庭收入更能代表我国居民家庭可支付能力,因此,本文设定的灾难性卫生支出计算公式是以家庭收入为分母。从计算公式来说,分子相同,分母不同,产生的比值肯定也会产生差异。

5 建议

5.1 针对重点救助对象的医疗救助政策应该继续实施,且覆盖范围需不断扩大

以往基于收入端的医疗救助对象识别机制下,低保对象、特困人员等群体是重点救助对象,针对这些群体的医疗救助政策应该继续实施。根据本文的研究,低收入群体在面临医疗支出时实行平滑消费的能力很弱,甚至会通过主动抑制医疗需求的方式来避免巨额医疗支出的发生,因此不宜使用支出端的识别机制。另外,基于收入端识别机制的医疗救助政策覆盖范围还需进一步扩大,本文所使用的“低收入”是指人均家庭收入处于“最低 25%”的家庭,是一个相对概念,这个标准远远高于低保标准或贫困标准。因此,重点救助范围还需根据财政负担能力适度扩大,从低保对象、特困人员扩大至低收入群体。

5.2 以灾难性卫生支出为指标识别医疗支出型贫困,并根据我国国情制定其标准

建立健全重特大疾病医疗救助制度,除重点救助对象外,对面临高额尤其是超高额医疗支出的医疗支出型贫困群体给予救助,发挥医疗救助的防范作用,警惕重大医疗支出对这些家庭财务带来的风险,本文研究表明,就算是“中下”“中上”收入水平的家庭,也有可能因为医疗支出过大而使基本生活受到冲击,按照以往收入端识别机制,这些家庭可能会被排除在外,而以医疗支出为识别机制的做法则可以避免这些问题。针对这些群体,建议以灾难性卫生支出作为识别条件,具体的指标标准是以家庭年度医疗支出为分子,以家庭年度总收入为分母,阈值在 50%~62% 之间。另外,可以对城市居民家庭和农村居民家庭设置有差异的阈值,以增强对农村居民家庭的政策倾斜力度。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] Pradhan M, Prescott N. Social risk management options for medical care in Indonesia [J]. *Health economics*, 2002, 11 (5) : 431-446.
- [2] Wagstaff A, Doorslaer E. Catastrophe and impoverishment in paying for health care: with applications to Vietnam 1993—1998 [J]. *Health economics*, 2003, 12 (11) : 921-933.
- [3] 朱铭来,胡祁.中国医疗救助的对象认定与资金需求测算[J].社会保障评论,2019(3).
- [4] 王怡欢,张楚.农村贫困家庭灾难性卫生支出风险及影响因素研究——基于2018年CHARLS数据[J].中国卫生政策研究,2021,14(1):44-49.
- [5] Liu Y, Rao K, Wu J, et al. China's health system performance [J]. *Lancet*, 2008, 372(9653) : 1914-1923.
- [6] Meng Q, Xu L, Zhang Y, et al. Trends in access to health services and financial protection in China between 2003 and 2011: a cross-sectional study [J]. *Lancet*, 2012, 379 (9818) : 805-814.
- [7] 封进,李珍珍.中国农村医疗保障制度的补偿模式研究[J].经济研究,2009(4):103-115.
- [8] 朱铭来,于新亮,王美娇,等.中国家庭灾难性医疗支出与大病保险补偿模式评价研究[J].经济研究,2017 (9) : 133-149.
- [9] 高健,高海霞,刘亚辉,等.“灾难性卫生支出”能解释农村“因病致贫”吗?——中国式标准的提出[J].中国卫生政策研究,2018,11(11):1-9.
- [10] 朱波,杭斌.流动性约束、医疗支出与预防性储蓄——基于我国省际面板数据的实证研究[J].宏观经济研究,2015(3):112-119.
- [11] 楚克本,刘大勇,段文斌.健康冲击下农村家庭平滑消费的机制——兼论外部保障与家庭自我保障的关系[J].南开经济研究,2018(2):41-57.
- [12] 解垩.与收入相关的健康及医疗服务利用不平等研究[J].经济研究,2009,44(2):92-105.
- [13] 周广肃,樊纲,申广军.收入差距、社会资本与健康水平——基于中国家庭追踪调查(CFPS)的实证分析[J].管理世界,2014(7):12-21, 51.
- [14] Song E C, Shin Y J. The comprehensive health expenditure ceiling system to prevent catastrophic health expenditure: focusing on applicability using cost estimation [J]. *Health Soc Welf Rev*, 2015, 35(2) : 429-56.
- [15] Zawada A, Kolasa K, Kronborg C, et al. A comparison of the burden of out-of-pocket health payments in Denmark, Germany and Poland [J]. *Global Policy*, 2017 (8) : 123-130.

[收稿日期:2022-09-12 修回日期:2022-10-31]

(编辑 薛云)